

# 江城

·行吟  
A7

编辑 马彦如  
版式 郑海伦  
校对 校对  
曙光

# 贴近内心的生活

■文/艾英

2014年，最流行的一句话是“时间都去哪儿了”。检索自己的2014年，时间分解为必须的工作、必要的家务、必需的休息等，同时附着在一种贴近内心的生活里，这些微光碎影，呈现于时光之轴温润的横断面。

阅读。家有三间半书房，在哪个房间，什么时候捧读，都不会觉得突兀；随身带一本书，在火车、飞机上，于车站、银行、邮局排队等候的人群中，沉浸书中，心也沉静。那些从丰富的人生土壤里生长、从深邃的心灵中孕育和流溢的文字，与我产生心灵共鸣：三联出版社的1946年诺贝尔文学奖获得者赫尔曼·黑塞的14卷本《黑塞文集》堆在枕边，作家对人生的洞察、人性的剖析深入骨髓，把生命的无奈与寂寞写得触目惊心；李娟的散文集《我的阿勒泰》是苍茫大地上精灵的吟唱，细节富有趣味，文字充满诗意；裘山山的中短篇小说集《戛然而止的幸福生活》，叙述疾缓有致，揭去生活假面；文字绵里藏针，戳破人间矫饰，有一种忧伤苍凉的人生况味，呈现对复杂现实和多味生活的忧思。

写作。写作是记忆最适合的容器，也是一个人的精神履历和生活方式。热爱写作像呼吸一样需要，未因媒体紧张、繁杂、忙碌的工作而停歇。遵从内心原则表达生活感想、阅读感悟、内心感怀。金秋时节，应北京同行约稿，去太湖边采访第六届鲁迅文学奖短篇小说获得者、苏州作家叶弥。交流愉快，感受叶弥饱满的生命情态和

精神状态，感知她释放的人生能量和积蓄的文学力量；写作顺畅，传达她以赤子之心对天地万物保持敏锐，凭对底层百姓的悲悯和对时代的把握在文学世界穿越的才华和情怀。

行走。梦想在路上，在远方，在想去的地方。有采访、开会、培训机会，在西湖畔访书店品书香，在苍蓝茂密大山深处诺邓古村感受苍凉之美，在大理漫天星斗下放歌，在双廊观云看海追逐夕阳；听从内心呼唤，踏上自由旅途，携带一张地图、一部微单相机，一双明亮的眼睛，一份美好的心情，更有亲密旅伴——我与霞相识七八年，今年同行五六次；早春，去苏州锦溪古镇，醉在小桥流水人家和吴侬软语里；天清地明之际，访安徽桐城，流连于六尺巷、文庙，领略名城的文化氛围；秋天，在上海繁华背后宁静而安逸的小巷，寻找都市生活细节……慢慢地走，淡淡地

聊。与心意相通的人行走，无论哪里，都是天堂。

摄影。生活铺展开无穷无尽的生动景象，下班路上、散步途中，户外、旅行，选角度、看光线，走到哪儿，拍到哪儿。清晨城市楼群间的鸽群，枝头叽叽喳喳欢叫的小鸟，蓝天中飘浮的云朵，湖上盛放的莲花，穿情侣衫的男孩和女孩，拍婚纱照的新人，两只大手牵小手的一家人，互相搀扶的老人……作品《母与子》在《新民晚报·夜光杯》刊登并入选全市“寻找最美家庭”摄影大赛。美好的东西转瞬即逝，摄影让绝美风景、生活场景和生活细节存留于心间，是文字以外的另一种语言。

在季节深处微笑，于时间边缘静修。流年微光，照亮未来行程。告别2014年，时间之思，冷暖自知。开启2015年，人生如茶，空杯以对。



野渡无人 王田 摄

## 无知者无畏

■文/吴尔蓉

春暖花开，大地复苏。我担任赤脚医生已一月有余。这一个月，找我看病的人几乎没有，来找我接生的就更没有了。只有少数的人来要点止痛片和膏药什么。我真的很苦恼，不知是对我不信任，还是因为我太年轻，难道我的理想和我学来的知识要泡汤了不成？

就在我迷茫之时，一个病人来找我，说他背上长个脓包，痛得很。跟我要点膏药敷敷。我让他解开衣服一看，不由大吃一惊，那脓肿又红又肿，有小汤碗大小，上面布满了白白的脓头。这种脓肿我在学习时见过，西医称“痈”，中医叫“搭背”，是一种很凶险的疾病。我向他说明病情，让他去公社医院治疗。可他说没钱，去镇上那么远，他走不动，又说：“你既然在医院学过，就帮我治一治吧。”当时我心很慌，想治又怕治不好，可他又说：“你给治治看，治不好我再去医院。”我一咬牙就答应了。

按操作步骤，先麻醉，后用手术刀呈井字形切开，排脓，引

流，包扎，给予青霉素抗菌。忙了一个多小时，排出脓血足足一手术碗，累得自己满头大汗。我叮嘱病人每天过来换药，病人走后，我又翻开医书，反复对照。再去本大队男赤脚医生处询问，没想到他惊讶地说：“你好大胆，他是从我这里走的。当时我觉得他的病情很重，让他去公社医院的。”又说，“现在刀也开了，只好多观察了。”我听后心里七上八下，回家一夜都没睡着觉。第二天一早，我就背着药箱，去了他家，听说他一夜睡得很好，心才放下一些。以后每天给他换药，打针。他终于一天天地好起来，大概十天左右，便痊愈了。

这个病人治好后，又一个病人来找我，她手上生了个脓肿，已有十多天了，也曾到医院看过，打针吃药都没好。现在痛得觉也睡不着，什么事都做不了。我有了上一次的经验，很从容地检查了一下手指，她的中指肿得像根胡萝卜，指尖有个小小的孔在流着脓血，痛得不让人摸。我先让她睡平身子，稳定她的情

绪，再在她的指根进行阻滞麻醉，切开引流。吩咐她按常规换药，打针抗菌。几天过后，又有了新的情况，她那小小的刀口上竟长出个肉芽，一碰又痛又出血，每天换药都发现长长了一点。她问我是什么东西，告诉她她是肉芽，她听不懂，我知道需要手术切除，但实习时却没经历过，不知怎么处理。我就把手术剪消了个毒，换药时，趁她不注意，一剪刀把它给剪了。她痛得大哭起来，血也大量地涌出，我一面止血，一面安慰她。第二天换药时，竟发现刀口收口了，没几天就全好了。事后想想，真玄！幸亏没出事，真是无知者无畏。

通过这两件事我信心倍增，只要听说本大队有人生病，便主动地上门给人看病。为此，大家都很欢迎我，每到一处，都会有人亲切地喊着我的名字，除了拿药看病，还与我闲聊，尤其是妇女们都会把自己的病痛和难言之隐向我诉说，寻求帮助，我也积极尽可能地为她们解除病痛。

## 门口的风景

■文/苏鲁

门口的风景，很多人不会在意。因为熟悉的地方没有风景。所以，能欣赏门口的风景的人是悠闲的，心中自有丘壑的。他应该是安详的，与世无争，也与事无争。

这么说，有人会不同意。分歧在于：什么是风景？在我看来，能让你发出赞叹、由衷赞美的，就是风景。门前有美女走过，这是风景；门前一片寂静，也是风景。

浮躁的人，会忽略门口的风景，因为太多的欲望迷糊了他的双眼。精明的人也一样，因为算计的心总是渴望得到。而愚蠢的人了，心中或许早就没有地方放得下风景。只有历经世事，宠辱不惊，从容淡定的那些人，才会看到花开花落，云卷云舒这样的门前风景。或许还有孩子，他也许不知道什么是欣赏，但在成年后的回忆中，这风景却常现。

儿时的记忆中，傍晚时分，一个人放学归家，会坐在一张小凳子上，守着门口，等着奶奶，等着妈妈。嘴里哼着自己也不知道的曲调，手里舞着一根棍子，身子扭着，四处乱看。那时的我不知道什么风景，可现在回想起来，那一份自得其乐，却令现在的我凭增一份羡慕和向往，还有一丝丝惆怅。

夏收大忙时节，如果遇到雷阵雨，劳累的父母会乘机休息一下。而我因为下雨不能出去玩，哥哥和妹妹也不知哪儿去了，只好倚在门框上，自己一个人玩。家中此时一片寂静，外面却雨声淅沥。大地喝水的汨汨的声音，间杂着青蛙的鸣叫，犹在耳旁。还有风儿吹过电线杆上的瓷壶所发出的呜呜声，还有着铁匠铺里偶尔传出的敲打铁器的声音。这是记忆之中最美的乐章，这就是天籁吧。

雨后初晴，赤脚踏上门前的泥地。细泥从脚趾缝里穿过，大地和脚底亲密结合。三五顽童，挖出泥巴，找一块青石板，团坐其上。做枪，做炮，捏牛，捏猪。及至夕阳西下，妈妈喊吃饭的声音响起，枪炮牛猪犹在，人却作鸟兽散了。

到了八月，初秋时节，吃过晚饭，一家人在院子里纳凉。天上银河漫漫，地上凉风习习，躺在凉席上的我沉浸在父母闲聊的声音，摇扇子的声音，还有秋虫的低吟中，让我在不知不觉中就睡了过去。

回头看去，这一觉好像睡了三十几年。醒来已身居城市。城市之中，门前的风景已大不一样，没有了那一份私属的味道，而自己也年届中年，行立坐走，为人处世却仍如顽童。乡村之中门前的风景，于久居城市的我，早已如梦如幻了。只是在偶尔逗弄小女时，一念闪过：她成人时，是否如我这般也有那一抹宁静常在心头萦绕。